

Орешкова Юлия Александровна,
начальник отдела использования документов,
организационной и методической работы
ГКУ РХ «Национальный архив»

**«ЕКАТЕРИНА ФЕДОРОВНА ПЕРЕКРЕЩЕНКО:
105 лет со дня рождения участника Великой Отечественной войны
(по документам Национального архива Республики Хакасия)»**

2025-й год ознаменован празднованием 80-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне, оставившей глубокий след в судьбе каждой российской семьи. Также 9 декабря в России ежегодно отмечается День Героев Отечества. В знак глубокого уважения к воинской доблести и великому подвигу Героев прошлого современное поколение сохраняет историческую память о подвиге народа, который своим единством и сплоченностью, трудолюбием и самоотверженностью, невероятной любовью к Родине обеспечил мир, свободу и независимость.

Национальный архив Республики Хакасия является главным хранителем историко-документального наследия региона. Особое место в архивном фонде занимает архивная «Коллекция документов участников Великой Отечественной войны» (Ф.Р-675), документы которой показывают огромный вклад фронтовиков и тружеников тыла Хакасии в Великую Победу.

Одной из таких храбрых дочерей Хакасии является Екатерина Федоровна Перекрещено, участница Великой Отечественной войны, старшина медицинской службы, санинструктор 78 отдельной стрелковой бригады.

Говорят «У войны не женское лицо», но женщины уходили на фронт. Среди них была отважная девушка Екатерина, прожившая короткую, но такую яркую жизнь. В декабре этого года ей исполнилось бы 105 лет со дня рождения.

Судьбу прославленной землячки можно проследить по документам Национального архива Республики Хакасия. Личного фонда Е.Ф. Перекрещенко в архиве не имеется, но документы о ней хранятся в архивной коллекции участников Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.

Материалы из семейного архива Екатерины Перекрещенко поступили на хранение в государственный архив Хакасии в 2015 г. благодаря социальной акции «Фронтовые письма на вечное хранение». Родственники Екатерины, Данилова Юлия Геннадьевна и Ворслова Ольга Николаевна, предали в общей сумме 55 ед. хранения. Среди них: письма с фронта, фотографии, орденская книжка, газетные статьи, памятные стихи школьников, воспоминания родственников, переписка с сослуживцами, архивами и краеведами, справки выданные Екатерине Перекрещенко.

В своей автобиографии Екатерина писала, что родилась в 1920 г. в г. Минусинске. В 1936 г. по вызову брата она переехала в г. Абакан и здесь же окончила курсы заведующего магазина. В 1938 г., после окончания краевой школы пионервожатых, она приступила к работе пионервожатой в абаканской школе №10. Здесь же она получила назначение на должность начальника лагеря,

где она провела летний сезон [1]. Дети ее очень любили, они ходили вместе с ней в походы по партизанским местам, совершали различные экскурсии.

В своих воспоминаниях о сестре Екатерине Лидия Федоровна Дегтярева писала: «Катя и в предвоенной мирной жизни была такой же, как на фронте: яркой, удивительной, горячей, самоотверженно отдающей людям всё и взамен не требующей ничего»[2].

Благодаря архивным документам, известно, что в 1941 г. Е.Ф. Перекрещенко окончила медицинские курсы и записалась на фронт, но сначала её не взяли и отправили в Боградский совхоз «Советская Хакасия» [3]. В 1942 г., когда стала формироваться сибирская добровольческая 78-я Сталинская дивизия она вновь подала документы в военкомат и уехала в Красноярск на подготовительные курсы, без ведома Обкома партии. Её пытались вернуть, но безуспешно [4].

Екатерина отличилась уже в ноябре 1942 г., это был её первый бой. В Центральном архиве Министерства обороны хранится наградной лист за этот бой, где записано: «28 ноября 1942 г. в бою под д. Медведево оказала медицинскую помощь 72 раненым бойцам и командирам, отправила их в медсанроту. Будучи ранена не оставила поля боя. 2-3 декабря 1942 г. под д. Княже шла в бой вместе с бойцами, где оказала медпомощь 3 бойцам и тут же была контужена» [5]. За проявленное мужество в этом бою Екатерина была награждена Орденом Красной звезды.

Особое место среди архивных документов Кати Перекрещенко занимают ее фронтовые письма сестре и матери. Почти каждое такое письмо заканчивалось: «Буду жива, значит счастье мое, а умру, считайте погибла за народ, за вас дорогие мои, за нашу любимую Советскую родину». И в этих строках чувствуется героизм, самоотверженность, забота о родных и близких, готовность отдать жизнь за Родину [6].

В одном из таких писем Екатерина писала: «Мама, наша дивизия носит название Смоленской. Вы читали в газете о Саше Матросове? Это наш герой. Мама, если придется погибнуть, знайте, что все трудности и весь огонь дочь перенесла. Ваша дочь честно и самоотверженно боролась и будет бороться против немецко-фашистских захватчиков. Ненавидьте их до самой смерти этих людоедов. Что они творят, просто уму непостижимо» [7].

В другом письме своей сестре Лидии она Е.Ф. Перекрещенко писала: «Сообщаю, что получила от вас письмо, за которое сердечно благодарна. Лидочка, я из вашего письма поняла любовь вашу ко мне. Лидочка, пишу в окопе под снарядами. Писать много не буду ибо сейчас идти в бой. Красные войны, ждите победу нашей Рабоче-крестьянской красной армии (РККА)» [8].

Из переписки со старшей сестрой становится известно, что летом 1943 г. Екатерина вышла замуж за фронтовика Леонида Лисняка. Однако женское счастье длилось недолго, чуть более полугода, за которые Катя успела испытать горе потери близкого человека: «Лида, ты пишешь как жили с Леней, очень хорошо, но Лидочка, точно не знаю, но говорят, что 21 сентября убит»... «Я приеду, если, в свою часть, то обязательно по спрашиваю о Леониде» [9].

Но произошла ошибка. 10 октября 1943 г. Катя передает родным радостную весть. «Сообщаю, что нахожусь на фронте. На передовой встретила Леонида своего. Говорили и сообщали, что убит. Ну, вот он – жив, и продолжает воевать за Родину» [10]. Однако немногим позднее, в 1944 г., получив тяжелые ранения, оба погибли почти в одно время: Екатерина – 17 января, Леонид – 20 января.

Трудно сказать точное количество спасенных Екатериной человеческих жизней. Их было много – 400, 500 или больше. В октябре – она писала, что 321, но были еще ноябрь, декабрь, январь.

С воинскими почестями ее похоронили в деревне Скураты Псковской области. В 1957 г. ее перезахоронили в братской могиле в деревне Алушково Пустошкинского района. Об этом её сестра Лидия Федоровна Дегтярева узнала только в 1967 г.[11].

Согласно официальным данным, за время службы в рядах Красной Армии Екатерина Федоровна Перекрещенко 2 раза получила легкое ранение и 2 раза – тяжелое. Об этом свидетельствуют 4 позолоченных нашивки, две желтых и две красных [12]. Была награждена Орденом «Красная звезда» от 25.12.1942 г. и медалью «За отвагу» от 10.09.43 г.[13]. К третье боевой награде – Ордену Красного Знамени, Екатерина была представлена, об этом она сообщала своей матери, но так и не успела получить.

В абаканской школе № 10 всегда помнят и чтят память о своей вожатой Екатерине Перекрещенко. Регулярно там проводятся памятные мероприятия, посвященные прославленной землячке. Благодаря стараниям учителей и учащихся школы одной из улиц города Абакана присвоено имя Кати Перекрещенко, поскольку они неоднократно обращались в горисполком с такой инициативой. Еще в 1961 г. имя Кати хотели присвоить улице в новом юго-западном районе Абакана [14]. Однако официально, согласно решению горисполкома, улица Кати Перекрещенко появилась в 4-м микрорайоне города Абакана в год 50-летия Хакасской автономной области в 1980 г.

Екатерина писала: «Скоро настанет час, когда фашизма на нашей земле не будет. Эх, как хочется дожить до тех дней! А если не удастся, то в долгую перед Родиной не останемся. Нас не забудут не только родные, нас не забудет народ, наша великая Родина-мать». Е.Ф. Перекрещенко не стало в возрасте 23 лет. В памяти жителей города Абакана эта бесстрашная и мужественная девушка навсегда останется молодой.

Источники:

- 1 ГКУ РХ «Национальный архив». Ф. П-5 «Коллекция документов участников Великой Отечественной войны». Оп.1Л. Д. 790 «Автобиография Перекрещено Екатерины Федоровны», 04 февраля 1942 г.». Л. 4 - 4об.
- 2 ГКУ РХ «Национальный архив». Ф. Р-655 «Коллекция документов участников Великой Отечественной войны». Оп.1. Д. 482 «Выступление Лидии Федоровны, 1958 г.». Л. 8.

- 3 Белоусова Л.И. Короткая, но такая яркая жизнь Кати Перекрещенко / Л.И. Белоусова. – Текст : электронный // Национальный архив : [сайт] –2015. - URL 88ccaecdbec82a9500030037f7220a1e.pdf (дата обращения: 10.07.2025).
- 4 ГКУ РХ «Национальный архив». Ф.Р-655. Оп. 1. Д. 482 «О Кате Перекрещенко, 1958 г.». Л. 9 об.
- 5 Сайт «Подвиг народа»
<https://podvignaroda.ru/?#id=22501642&tab=navDetailManAward>
- 6 ГКУ РХ «Национальный архив». Ф. Р-655 «Коллекция документов участников Великой Отечественной войны». Оп.1. Д. 482. Л. 2.
- 7 Там же Д. 482. Л. 4.
- 8 Там же Д. 478. Л. 1.
- 9 Там же Д. 477. Л. 1.
- 10 Белоусова Л.И. Короткая, но такая яркая жизнь Кати Перекрещенко / Л.И. Белоусова. – Текст : электронный // Национальный архив : [сайт] –2015. - URL 88ccaecdbec82a9500030037f7220a1e.pdf (дата обращения: 10.07.2025).
- 11 ГКУ РХ «Национальный архив» Ф. Р-655 «Коллекция документов участников Великой Отечественной войны». Оп.1. Д. 482 «Выступление Лидии Федоровны, 1958 г.». Л. 8 Д. 480. Л.25.
- 12 Там же Д. 482. Л.2
- 13 Там же Д.480. Л.52
- 14 Белоусова Л.И. Короткая, но такая яркая жизнь Кати Перекрещенко / Л.И. Белоусова. – Текст : электронный // Национальный архив : [сайт] –2015. - URL 88ccaecdbec82a9500030037f7220a1e.pdf (дата обращения: 10.07.2025).